

改革理论成果引领中国式现代化伟大征程

——学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式重要讲话精神系列述评之三

□新华社记者

理论是实践的先导,思想是行动的指南。

习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话强调,“新时代全面深化改革取得了重大实践成果、制度成果、理论成果,是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一”。

党的十八大以来,习近平总书记科学总结历史经验,深刻把握改革规律,运用马克思主义的立场观点方法,创造性提出关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,形成了内涵丰富、科学系统的思想体系,科学回答了在新时代举什么旗、走什么路,为什么要全面深化改革、怎样全面深化改革等一系列重大理论和实践问题,实现了改革理论和政策的一系列新的重大突破,把中国特色社会主义改革理论推进到新的高度,引领中国式现代化乘风破浪、扬帆远航。

科学回答重大问题

恩格斯指出,所谓“社会主义社会”,不是一种一成不变的东西,而应当和任何其他社会制度一样,把它看成是经常变化和改革的社会。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代,科学回答了关于全面深化改革的一系列重大问题,深入阐释改革使命——

2012年12月,党的十八大后首次离京考察,习近平总书记来到改革开放“得风气之先”的广东,重温当年改革历程。

“实践证明,改革开放是当代中国发展进步的活力之源,是我们党和人民大踏步赶上时代前进步伐的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。”抚今追昔,习近平总书记作出重大论断。

形象生动、精辟深刻的提炼,深刻展现出改革之于国家、之于民族的重大意义。

习近平总书记准确把握时代脉搏,深入研判机遇挑战,以高度的理论自觉阐明全面深化改革的时代方位、形势任务:

廓清“改不改”“怎么改”的困惑,强调“中国要前进,就要全面深化改革开放”;

确定改革在全局中的位置,将“全面深化改革”纳入“四个全面”战略布局;讲清改革的复杂性艰巨性,提出“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区”;

……

这些具有原创性、时代性、指导性的重要论述,科学标定全面深化改革在党和国家事业全局中的坐标定位和职责使命,为走好改革新征程提供了科学指引。

深刻把握改革方向——

2013年11月,党的十八届三中全会召开,“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”确定为全面深化改革的总目标。

“完善和发展中国特色社会主义制度”规定了改革根本方向是中国特色社会主义道路,“推进国家治理体系和治理能力现代化”规定了改革的鲜明指向,深刻回答了推进各领域改革最终是为了什么、要取得什么样的整体结果这个问题。

以总目标为根本尺度,我们党既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,做到该改的坚决改,不该改的不改,彰显出守正与创新的有机统一。

“坚持党的全面领导,坚持马克思主义,坚持中国特色社会主义,坚持人民民主专政,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,这些都是管根本、管方向、管长远的,体现党的性质和宗旨,符合我国国情,符合人民根本利益,任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。”

习近平同志掷地有声的宣示,引领新时代全面深化改革始终沿着正确方向前进。

深邃洞见改革潮流——

东海之滨,滴水湖畔,上海自由贸易试验区临港新片区重大工程热火朝

天,科创地标拔节生长。

自2013年首设上海自贸试验区至今,我国已先后设立22个自贸试验区。一个个开放新地标上,以制度创新为核心的改革持续深化,成为我国以高水平开放促改革、促发展的生动缩影。

新时代以来,神州大地上改革与开放彼此激荡、相得益彰。

从“开放也是改革”的重大判断,到“改革必然要求开放”的双向互促;从“要顺应我国经济深度融入世界经济的趋势,发展更高层次的开放型经济”的世界眼光,到“从世界汲取发展动力,也让中国发展更好惠及世界”的宏大格局……

习近平同志深刻揭示改革与开放的内在统一性,为改革实践注入新动力、拓展新空间。

彰显鲜明理论特质

习近平同志关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,运用马克思主义立场观点方法解决实际问题,构成习近平新时代中国特色社会主义思想最丰富、最为生动、最富创意的思想部分。

坚持问题导向,奔着问题去、盯着问题改——

习近平同志在党的十八届三中全会上作《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》说明时,深刻指出“改革是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中得以深化”。

在新的历史起点上全面深化改革,我们所面临的复杂程度、解决问题的艰巨程度明显加大。

从发现问题着手,总书记指出“承认矛盾的普遍性、客观性,就是要善于把认识和化解矛盾作为打开工作局面的突破口”。

自分析问题的深入,总书记强调“听真话、察真情,真研究问题、研究真问题”。

以解决问题为要,总书记要求“建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的改革推进机制,从改革方案设计到改革组织实施都要有利于抓落实、有利于解决问题”。

习近平同志指引全面深化改革突出问题导向,着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题,不断为经济社会发展增添动力、添活力。

坚持系统观念,各项改革协同配合推进——

2021年全国两会期间,习近平同志在他所在的内蒙古代表团参加审议时指出:“统筹推进山水林田湖草沙系统治理,这里要加一个‘沙’字。”

“沙”字背后,是以系统观念统筹推进生态治理改革的深刻考量。

改革进入“深水区”,涉及问题之多、领域之广、矛盾之深前所未有,必须更加注重顶层设计和整体谋划,增强各项改革间的关联性、系统性、协同性。

系统谋划改革,锚定全面深化改革总目标进行顶层设计;

整体推进改革,改革任务梯次接续、前后衔接,纵深推进;

协同深化改革,既抓改革方案协同,也抓改革落实协同,更抓改革效果协同……

习近平同志运筹谋划深化改革的各个层面、各个层次、各个要素,创造性开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新局面。

坚持人民立场,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点——

“为了人民而改革,改革才有意义;依靠人民而改革,改革才有动力。”2013年12月,在十八届中央政治局第十一次集体学习时,习近平总书记的一席话发人深省。

人民是历史的创造者。改革开放之所以得到广大人民群众衷心拥护和积极参与,最根本的原因在于改革开放事业一开始就深深扎根于人民群众之中。

从“以人民为中心推进改革”,到“老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么”,改革为了人民的旨归始终不渝;

从“改革开放是亿万人民自己的事业,必须坚持尊重人民首创精神”,到“使广大人民群众成为推动改革开

放的强大力量”,改革依靠人民的立场一以贯之;

从“通过改革给人民群众带来更多获得感”,到“以实绩实效和人民群众满意度检验改革”,改革成果由人民共享,集中人民智慧,不断满足人民对美好生活新期待。

习近平同志引领全面深化改革牢固树立以人民为中心的价值取向,站稳人民立场,把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧,不断满足人民对美好生活新期待。

善于运用科学方法

2024年5月,企业和专家座谈会上,习近平总书记深刻指出:“改革有破有立,得其法则事半功倍,不得法则事倍功半甚至产生负作用。”

在新时代伟大变革中,以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的认识,形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论。踏上新的征程,要善于运用科学的方法推进改革。

全局上谋划,更加注重系统集成——

2024年9月,国家公园法案首次提请全国人大常委会会议审议,明确国家建立统一规范高效的公园管理体制。

设立国家公园,是彻底改变过去“山一块、水一块、林一块、草一块”的碎片化管理、破除“九龙治水”困局的重要举措。我国第一次从国家层面针对国家公园专门立法,将为国家公园的规划设立、保护和管理、参与和共享、保障和监督等提供法律依据。

改革越往后推进,改革的关联性、互动性越强,触及利益也会越深,对系统集成的要求必然越来越高。

“坚持以全局观念和系统思维谋划推进,加强各项改革举措的协调配套,推动各领域各方面改革举措同向发力、形成合力,增强整体效能,防止和克服各行其是、相互掣肘的现象。”习近平同志的深邃思考,为进一步全面深化改革指明方向。

关键处落子,更加注重突出重点——

完善市场准入负面清单管理模式,科学确定市场准入规则、合理设定市场禁入和许可准入事项……2024年8月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于完善市场准入制度的意见》对外发布。

市场准入制度是社会主义市场经济基础制度之一,是推动有效市场和有为政府更好结合的关键。中央层面首次专门就完善市场准入制度建设出台政策文件,释放了推动有效市场和有为政府更好结合、进一步激发市场活力的重要信号。

习近平同志强调:“进一步全面深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。”

哪里矛盾和问题最突出,哪里的问题最难解,就把改革指向哪里。要紧紧抓住深化经济体制改革这个“牛鼻子”,敢于啃硬骨头,攻坚克难,以此牵引和带动其他领域改革。

向实处发力,更加注重改革实效——

2024年10月29日,党的二十届三中全会百天之后,省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班。

面对全党“关键少数”,习近平总书记谆谆告诫:“防止重文件制定、轻督促落实等现象,防止‘沙滩流水不到头’”“强化跟踪问效,推动改革举措落实落细落实到位”。

改革重在落实,也难在落实。唯实,才能使改革方案同实际更结合更紧密;唯实,才能有效克服利益调整中的种种阻力;唯实,才能确保中国式现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

要在更好推动改革落地见效上多想办法、多下功夫,从改革方案设计到改革组织实施,都要奔着有利于抓落实、有利于解决问题去,推动改革在更大范围更深层取得新突破新成效。改革潮起,击鼓催征。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代全面深化改革取得的重大理论成果,必将推动进一步全面深化改革行稳致远,谱写中国式现代化崭新篇章。

(新华社北京11月12日电)

我国先进民用航空发动机获超百亿元订单

新华社广州11月13日电(记者顾天成 洪泽华)记者13日从中国航空发动机集团获悉,中国航发在第十五届中国航展上与10家重要客户签署1500余架航空发动机意向采购合同和合作协议,订单总金额超100亿元。

这是截至目前,中国航发历史上签约台份最多的国产民用航空发动机总订单。

“中国航发今年携CJ1000A发动机、太行发动机、AES100发动机等

明星产品亮相,60余型参展展品中近半数为首次公开展示,参展规模创历史新高。”中国航发新闻发言人杨松说。

据介绍,AES100发动机在3个月前获颁中国民用航空型号合格证,实现了我国先进民用航空发动机自主研发产品从无到有的历史性突破。

“我们在跑,别人也在跑,要追上别人,勇于创新才能跑出加速度。”航空发动机专家、中国工程院院士尹泽

勇表示,通过自主创新,我国不断填补在自主研制航空发动机领域的空白,为更多飞机装上“中国心”。

中国航发南方董事长、党委书记杨先锋表示,近年来,中国航发大力推进通航动力系统的研发、生产、销售和服务,已先后完成多型产品适航取证。一系列通航动力产品的研发投产,展示出中国航发在通航动力领域强大的研发实力和运行保障能力。

与此同时,中国航发在第十五届中国航展现场发布《2024—2043民用

航空发动机市场预测报告》。根据报告,未来20年,中国商用航空发动机市场巨大,预计将交付1.9万台,市场价值将超3000亿美元,市场份额将超全球5%之一。

报告预测数据显示,未来20年,全球商用涡扇发动机交付量可能达到8.7万台以上,交付价值约1.5万亿美元。到2043年,中国商用涡扇发动机机队规模有望增长至2.1万台以上,其中窄体飞机发动机约1.6万台,宽体飞机发动机约4000台。

郸城:又一所小区配套幼儿园顺利移交

本报讯(记者徐松 通讯员高玉莹)11月12日,郸城县建业府小区配套幼儿园正式移交郸城县教育局。这是该县继方远·中原首府、建业等小区配套幼儿园顺利移交县教育体育局后移交的又一所小区配套幼儿园。

“公办园少,入公办园难”是学前教育面临的普遍难题。近年来,郸城县坚持把教育摆在优先发展位置,强化学前教育普惠发展,通过大力发展公办幼儿园、推进小区

配套幼儿园无偿移交等,让更多孩子就近“有园上、园好上、上好园”,助推学前教育优质资源均衡发展。

“小区配套幼儿园顺利移交后,几个月内就能完成师资配备、场地装修。到了明年,3岁的儿子就能在家门口上公办幼儿园了,真是打心底里高兴。”郸城县建业府小区居民张女士告诉记者。

2020年,郸城县全面开展小区配套幼儿园治理工作,先后下发《城

镇小区配套幼儿园治理意见》《城镇小区配套幼儿园建设管理办法》等文件,相关部门协调配合,形成合力,突破发展瓶颈。

“接送孩子上下学步行不超过10分钟,非常方便,办园质量有保障,收费又低,把孩子送到这里很放心。”说起去年移交郸城县教育体育局的建业幼儿园,周边小区的家家长忍不住点赞。在推进学前教育普及普惠过程中,郸城县加快推进小区配套幼儿园治理。截至目前,

该县无偿移交7所小区配套幼儿园,投用5所,正在积极推进2所,全部为公办幼儿园,增加普惠学位1890个。

“办好家门口的幼儿园,是群众对‘幼有优育’的美好期盼。今后,我们将继续加大配套幼儿园建设力度,进一步扩充公办普惠学前教育资源,不断提高公办普惠幼儿园占比,推动学前教育‘普惠优质’。”郸城县政府有关负责人说。②27

周口市淮阳区静态交通智慧化停车提升项目特许经营权网络竞价交易公告

我单位委托周口市公共资源交易中心产权交易中心对周口市淮阳区静态交通智慧化停车提升项目特许经营权采用网络竞价方式进行公开交易,有意竞价者请登录周口市公共资源交易中心网站查询相关事宜。

1.标的情况:周口市淮阳区

中心城区廉园、羲皇大道与宛丘大道交叉口等停车场内和羲皇大道、龙都大道、宛丘大道等道路两侧共15000个车位的20年特许经营权。标的:位于周口市淮阳区中心城区廉园、羲皇大道与宛丘大道交叉口等停车场内和羲皇大道、龙都大道、宛丘大道等

道路两侧。

2.挂牌公告期:2024年11月14日至2024年11月20日17时。

3.标的展示:自公告发布之日起至标的物所在地,有意竞价者自行对欲竞价标的进行实地勘查。

4.标的竞价时间:2024年11月21日10时。

5.具体要求:详见周口市公共资源交易中心网站网络竞价公告。

6.周口市公共资源交易中心网址: <http://jyzx.zhoukou.gov.cn/>。

标的展示联系电话:18736208099

联系人:许大明
周口市淮阳区城市管理局
2024年11月14日

太康县这个小区被点名曝光

本报讯为深入开展住宅建筑消防安全排查整治行动,近日,太康县对检查中发现的1个存在违法行为和火灾隐患的小区进行公开曝光,接受社会监督,督促该小区物业管理企业落实整改责任。

经查,太康县康晟新城小区存在楼道内违规停放电动自行车、楼梯间堆放杂物、2号楼7层室内消防栓箱门损坏等安全隐患。

据悉,该小区为高层住宅小

区,居住人员较为密集,一旦发生火灾,火势蔓延较快,火灾扑救难度较大,人员疏散困难,极易造成严重的财产损失及人员伤亡。

太康消防提醒大家:消防安全涉及各行各业、千家万户,隐患险于明火,防范胜于救灾,广大群众要严格落实消防法律法规,不断增强安全意识和风险意识,做到火灾隐患自查自改,保障自身生命财产安全,共同创造安全、和谐的生活环境。②27 (朱明明)

周口技师学院

校园书店招商项目招商公告

为活跃校园文化氛围,周口技师学院计划在校内西北侧单层建筑内(指定地点,建筑面积约10平方米)开设校园书店,现面向企业和个人进行邀请招租。

报名时间:2024年11月14日

至11月20日(8时30分至17时)。

报名地点:周口技师学院铭贵楼413室;咨询电话:8912566。

具体详情,可登录周口技师学院网站进行查询。

2024年11月14日

寻尸启事

2022年11月7日,在沈丘县槐店回族镇南关批发街南沙河内发现一具男尸,年龄30岁左右,尸长166厘米,高度腐败,头戴黑色鸭舌帽,上身穿黑色棉外套,下身穿黑色裤子、黑色皮鞋,随身物品:弹弓。2022年9月2日,在沈丘县槐店回族镇沙河桥下发现一具男尸,年龄35岁左右,尸长172厘米,高度腐败,上身穿黑色外套,下身穿黑色运动裤、灰色运动鞋。右手中指近节背侧有一四叶

草纹身。2022年7月13日,在沈丘县周营乡张营村沙河内发现一具男尸,年龄35岁左右,尸长174厘米,高度腐败,全身赤裸。2022年2月18日,在沈丘县北城街道申庄村注里河内发现一具女尸,年龄50岁左右,尸长155厘米,高度腐败,上身穿紫色棉服,下身穿黑底红花棉裤、棕色棉鞋。

有知情者,请与沈丘县公安局刑侦队联系,联系人:顾警官,电话:18336562276。

2024年11月14日

遗失声明

不慎遗失护士执业证,证号:202141003752,声明作废。

2024年11月14日

●西华县中医院刘青青不慎遗失护士执业证,证号:201841010946,声明作废。

2024年11月14日

●商水豫东平民医院崔素霞

不慎遗失护士执业证,证号:202141003752,声明作废。

2024年11月14日

●郝怡瑶的出生医学证明不慎遗失,出生日期:2011年1月18日,编号:L410512217,声明作废。

2024年11月14日